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VERBALE DELLA SEDUTA

DEL 21 LUGLIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  21 (ventuno)  del  mese  di  luglio,  alle  ore  9:00,  la

Commissione consiliare 5, in congiunta con la Commissione consiliare 7, è convocata in modalità

telematica e in sede referente, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio

comunale prot. n. 109985 del 31.3.2022 e dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, con

il seguente ordine del giorno:

- Comunicazioni del Presidente;

-  Audizione  della  D.ssa  Tiziana  Mori,  del  Dott.  Luca  Brogioni  e  del  Dott.  Mattias  Mesquita

nell’ambito dell’illustrazione del resoconto del progetto di cooperazione per lo sviluppo del sistema

bibliotecario scolastico in Angola;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 9:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Donata Bianchi, Luca Santarelli, Laura

Sparavigna, Luca Tani, Fabio Giorgetti, Roberto De Blasi, Barbara Felleca, Alessandra Innocenti (in

sostituzione di Francesco Pastorelli).

Alle ore 9:04 entra il Consigliere Mirco Rufilli.

Alle ore 9:04 entra il Consigliere Massimo Fratini.

Alle ore 9:04 entra il Consigliere Massimo Sabatini.

Tanto rilevato, il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Per la Commissione 7 sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Donata Bianchi

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

Per la Commissione 5 sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Fabio Giorgetti

Componente Roberto De Blasi

Componente Barbara Felleca



Componente Massimo Fratini

Componente Mirco Rufilli

Componente Massimo Sabatini

Componente Luca Santarelli

Componente Alessandra Innocenti Francesco Pastorelli

Risultano altresì presenti in modalità telematica la Dott.ssa Tiziana Mori, il Dott. Luca Brogioni e il

Dott. Mattias Mesquita.

I Presidenti Bianchi e Giorgetti, accertata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta

alle ore 9:05.

Alle ore 9:08 entra il Consigliere Jacopo Cellai (in sostituzione di Alessandro Draghi).

La Presidente Bianchi porge i  ringraziamenti  di  rito alle consigliere e ai  consiglieri,  e,  illustrato

l’ordine del giorno, dà la parola al Dott. Mattias Mesquita per l’illustrazione del progetto culturale di

cooperazione per lo sviluppo del sistema bibliotecario scolastico in Angola.

Mattias  Mesquita: illustra  il  progetto  culturale  di  cooperazione  per  lo  sviluppo  del  sistema

bibliotecario scolastico in Angola, soffermandosi, in particolare, sulla sua genesi.

Il Dott. Mesquita sottolinea l’importanza della formazione delle risorse umane per la valorizzazione

e lo sviluppo del sistema bibliotecario nella città di Luanda e del sapere in generale.

Alle ore 9:17 entra la Consigliere Antonella Bundu.

Luca Brogioni: illustra il progetto culturale de quo, analizzandone le finalità e gli obiettivi.

Il Dott. Brogioni premette che che un sistema bibliotecario non è un sistema statico, bensì un sistema

in continua evoluzione.

Fatta questa premessa, il Dott. Brogioni evidenzia che il progetto di cooperazione è consistito in un

cambio di paradigma del sistema bibliotecario angolano, che vedeva la biblioteca come ambiente di

mera consultazione piuttosto che come biblioteca “circolante”.

Il  Dott.  Brogioni  sottolinea  l’importanza  di  quest’ultima tipologia  di  biblioteca  quale  fattore  di

sviluppo della cultura come attività formativa, oltre che di piacere.

Alle ore 9:31 entra la Consigliera Michela Monaco.

Alle ore 9:32 esce la Consigliera Antonella Bundu.

Tiziana Mori: osserva  che  il  progetto  di  cooperazione  in  argomento  ha  costituito  occasione  di

arricchimento reciproco sotto il profilo umano e culturale.

La  Dott.ssa  Tiziana  Mori  rimarca  il  fatto  che  l’idea  di  biblioteca  contemporanea  si  fonda  sul

principio dell’accesso libero al  sapere e sul principio che i libri debbano raggiungere il  maggior

numero di persone.

Alle ore 9:50 esce il Consigliere Luca Santarelli.

Alle ore 9:50 esce la Consigliera Barbara Felleca.

Alle ore 9:51 esce la Consigliera Michela Monaco.



Luca Brogioni: quale esperienza di cooperazione analoga a quella illustrata nel corso della seduta,

ricorda  l’esperienza  relativa  alla  ricostruzione  della  biblioteca  di  Belgrado,  la  quale  era  andata

distrutta al tempo della guerra nell’ex Jugoslavia.

Alessandra Innocenti: chiede chiarimenti sullo scambio di libri tra Firenze e Luanda.

Massimo Fratini: evidenzia come il progetto di cooperazione in discorso si riveli fondamentale per

la crescita umana e culturale dei soggetti coinvolti.

Il Consigliere Fratini auspica l’incentivazione, oltre che il proseguimento, di questo tipo di progetti.

Mattias Mesquita: osserva che l’Angola è un paese molto giovane e sottolinea che gli insegnanti

possono svolgere una funzione cruciale per il suo sviluppo culturale.

Luca Brogioni: precisa che il progetto di cooperazione si è focalizzato sulle biblioteche scolastiche e

si è basato sulla trasmissione del messaggio della cultura della lettura.

Mirco  Rufilli: afferma  di  condividere  le  considerazioni  del  Consigliere  Fratini  ed  esprime

apprezzamento per il lavoro svolto dalla Dott.ssa Tiziana Mori, dal Dott. Luca Brogioni e dal Dott.

Mattias Mesquita.

Donata Bianchi: ritiene che il problema dell’accesso alle risorse culturali riguardi anche l’Italia e

che quindi progetti sviluppati con paesi molto giovani come l’Angola possano costituire momento di

riflessione e di crescita anche per Firenze e la Toscana.

La Presidente Bianchi auspica la stipula di un patto di amicizia tra Firenze e Luanda.

La Presidente Bianchi,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la

conclusione dei lavori della seduta.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Per la Commissione 7 sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Donata Bianchi

Componente Mirco Rufilli

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

Per la Commissione 5 sono presenti in modalità telematica le consigliere e i consiglieri:



Componente Massimo Sabatini

Componente Jacopo Cellai Alessandro Draghi

Componente Alessandra Innocenti Francesco Pastorelli

I Presidenti Bianchi e Giorgetti dichiarano chiusa la seduta alle ore 10:10.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 18.04.2024

Il Segretario Il Presidente

Nicola Carpentiero Fabio Giorgetti


